ESERCIZI CAPITOLO 6. LE EQUAZIONI E LE DISEQUAZIONI LINEARI

Paragrafo &. Le disequazioni di primo grado

8. Le disequazioni di primo grado

471 Data la disequazione
3b—1>6+2h
determiniamo quali, fra i seguenti walori di b, sono soluzioni e quali non lo sono:
b=1n; 5=L: b=9 b=10
3
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Dobbiamo sostituire ogni valore di b nella disequazione e verificare se la disugnaglianza ottennta & vera o
falsa. Possiamo procedere mediante una tabella.

b 3 -1>64+32b DISUGUAGLIANZA OTTENUTA VERA/FALSA
o 3-0-1=>6+2-0 —1=>6 Falsa
1 1 1 2
5 o o1met 6+ fulsa.
9 3-9—-1>6+2-9 26 > 24 VETL
1l 3-W0—-1>6+2-10 20 = 26 VETL
Fra le soluzioni della disequazione ci sono i nameri 9 e 10,
Di fianco a ogni disequazi ritti alcuni valori. ina quali sono sol i e quali non lo sono
472 a -3 =5 a=# ﬂ=1: ﬂ=£: E
- 2 2 3
A73 b+4<d b=2 b=3% b=1 b=0
3 1
478 y+4=6 y=B  y=Ti y=gi y=0
475 1—x=0 =1 x=i x—i: x=i.
- 2 %
476 x— 45 +8 r==-5 x=—4 x=0 x=7
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477 Rappresentiamo i due insiemi dei valori di x B che soddisfana le seguenti relazioni:
a)3<x s%;
Seriviamo poi gl stessi insiemi sotto forma d'intervallo.

bz < 1.

9
l}Rappmem:iam3<xs?=

—
3 a2
2
Segniama 3 con un cerchietto vuotn, perché = 3 nan soddisfa la relazione. Segniama 3- con un cerchisttn
piens, perché la soddisfa.

Lintervallo corrispondente si pub scrivere

lore & esclusn).
b) Rappresentiamo x < 1:

9
] 3'.?] (la parentesi rivolta verso ['esterno indica che il va-

=

Y}

Lintervallo corrispondente & | — =5 1[.

Rappresenta sulla retta reale gli insiemi dei valori di x & B che soddisfano le seguenti relazioni. Serivili poi sot-
intervallo,

—l=x=sl

to forma di i

:7‘ O==x=1

479 x =3 x=0
Aso ——;‘=1<J: xE=—
8 c=a =y

5 1
—<x=— ——=x S
4 2

7 7
xE=— g —

5 5
x =0 x =0
b<x=g x=bh

lenti

482 R 485
- i =
483 486
- -1 W2 -
433 H * 487
- % -
Indica in base a quale principic le seguenti coppie di  goe
disequarioni sono equivalenti. -
3
488 —2¢3 Ry
ml+x.‘>0 x}—L
- 3 3
580 f+x=—1 x==7
481 -x<é x=—12
-
492 9x =0 —l=-1
-
493 —4xe=-—38 x=2
1
4948 fx+2<0 i
- 3

VERO O FALSO?

a) Se—2x>Oallorax =<2,
1 1
b) Sedx=—allorax =>—.
3 12
¢) Se—x<dallorade< — 8
dy Se—;x<Saﬂmxiﬁ.
e) Se—dx< — 18allora’i<x

) Seﬁx}ﬂa].lmx>L.
3
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9. Le disequazioni numeriche intere @ = Tesap

Mel sita: »-13 esercizi di recupera @
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496 Risolviamo la seguente di icne:
=5 m+7 a2
T =e—a- .

Eliminiama i d i, moltiplicanda entrambi i memnbri per il loro minima comune muftipla:

mem. (2,3, 4) = 12.

4x—5)—62x +7) =126 — 12-8—3(3x —2)

de — 20— I2x — D =Tlx — W —9x +6

—8x—62=6I—9 - —Sx-6x=-W+E > —Tlx=-23

Cambi biando il verso della di

497 x-5<-2 e —+3x—2)<—7
898 4x —3>5x +1 42(1 —x) —3] =52+ 1

— 1 3
498 x-2<7x TE-U+n=S
500 7y —2>3x -1 e Lxrloy,

2 2
501 S(=— <20 —3) Mx—3<—2x+3
507 x—4(x+2) =2 — [x — (3—4x)] WxER)
1 1
508 | - —x|<——xt+2
E x( 3 ) P
509 ﬁx+7>%{9x—3] €
510 3 +I =1 +I ! ! I zibil
5 7 x 2 x 7 2 x 3 [impossibile]
511 ¢ -~ <afx - L
= 3 2 3
1 - 3

512 3[{x+3]+?x]<.71 [x = 3]

g Tl 2+ 1 1

- 2 4 * 16
1 1

518 S (x+2) - 2+x<0 [x=<—2]

x—3 1 2y 2 1
JE. Sl S Y R & PR U
T z(x 3) 3( z)

518 (x—Dx+2) + ({1 —x)(2x +3)=2—x*

5175(3—u]+m—i<_—wx—£—s’f—ls) [
2 s T

518 (x - Lix +1)—(x —3P =3

519 (x— 1) - 3w < (x —3x +3) [x =32]
520 4{5x — 1)+ 203x + 1) > 3x(6x + 5) — 2 - 3 |A—%

521 (- 1P -3(24x) = (2 + 320 -3 + 2x + 3)

522 4020~ 1) —x +(2x — 1= 4l = 2= 120z — 1)
523 (3x - l](h‘*lJ—(I—%x)‘+—:{x+l]‘—%‘<o
528 x(2-x)+ (x—2)*=—5(1 — ) + (2 + 1)(1 — ) [x=3
635 (Lo e i o [g o (2L A2 L
= (2 x) e+ 1= l ( 3 )J 3 |A" 16
=2 [%_% )l<%x{x—3]+(x—%x)4_f [impossibile]

L= Dletl)  fx=8 (1 o3 g
= 3 +[ 3 (2x+I)J =0 1=
28 Lfeo ) (o Xpox xot :HS =5
= 2( 3) ( 3)‘“4 3 2 [x = 5]
mllr+M]+(x+L)‘=-l+(x—l)(x+2]
== 4 3 3 3
530 2(2x — L)(2x + 1) —6lx — 2P = (x — 3P - 33+ 903 —x) — 2 + 11— x)]

1 1

531 S(x—?){x+3]+[ix—l}‘qh(?x—l)+40+{5x+l]‘ [x=—7]

B
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L ) A g et x—1) -6
3(2)5(2){}{}{)

(x+3)* — d[x +5— (2 + 8)]*> (2 — 3)Hx + 3) + 12(x + 12

(= 1) = (e + 1P =20 —2— 6® + 2(x + Dix — 1) — 2(x — 2)*

=9 (x+3)x —3) + 2

LI

540 4(x — 3 > [6 — (1 — dx)]x 2

e e TR
g ey e ey

B8 (- 5= (12 3)

544 2( —%)(x +Tl)—x[x +2)"-(x—%)1——;

.f'l_"\-\

3 z) z+3)—n 2 3) 2 3)—n+ 1o
PREY N EI EREY B Y B

=Tx (1= — [+ Dix — 1)

1§
K

547 (x—1F —(x +1J’+6ac(x —%){[z—l)‘—[z +13

8 [ o3 o oo (o

El 1 vy ]
549 x(x— e —3) = (1)l — =72+ 1= 2= P — (2 %)

[impaossibile]

[Vx ER]

£
29

x <

[impossibile|

B Lo studio del segno di un prodotto
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550 Risolviamo la disequazione (x + 3)(6 —x) =0.

Smdiamo il segno di ognuno dei fattori, cercando i valori di x per i quali ciascun fattore & positivo:
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557 Risolviamo la disequazione x* — S == 0.

Scomponiamo in fattori il polinamio:
2xi—0) >0 — xr—3(x+3)>0
Studiamo il segno dei fattori e compiliamo a.
fianco il quadro dei segni:

s x>0

sx—3=0 = x>3
sx+3=0 = x>-—3

La disequazione ha per soluzione gli intervalli in
cuiilp;ili.umninépoxiﬁm:
—3x<0 v 2>l

s x+3=0 & x>=-3% =y 3
s 6-—x>0 = —x>—6 — x<6 "
Compiliamo il quadro dei segni (figura a lato). wio- 0y +
Peiché si richiede che il aia negativo o mullo, le sohizioni x4 s+ b
della disequarione sono le seguenti. |
x=-3wvxzd [k i o+ 0
-3 3
Risalvi le s, i di -
551 (x—2)ix +2)=0 [=-2vx=2 554 (3x — 1)(x +2)<0
552 {x —5)x +2)=0 [x=—2 v x=5] 555 (dx — 2)(3x + 2 =0
555 x(Tx—2)=0 ,\‘:l]\.r.';-"—::— Eﬂ Jx(2xe — 6) =20 [0<=x<3]

B Disequazioni intere e scomposizioni in fattori

X - -0+ +
x-3 - - -0+
x+3 - + + +
wli =3+ 3) + 0 0o+

B



